

# 二十四节气:古诗词里的“时间美”

○ 彭薇

“随风潜入夜,润物细无声”“清明时节雨纷纷”……北京冬奥会开幕前,世界级非物质文化遗产——二十四节气变身“倒计时器”,从“雨水”一路倒数,最终行至“立春”,每个节气都配以一句脍炙人口的古诗词,将中华文化的传统智慧和浪漫美学传达给全世界。这些古诗词出自何处?你读懂了其蕴含的“时间美”吗?

## 节气里的“诗情画意”

北京冬奥会开幕那天恰逢立春,当一幅关于二十四节气的画面和诗词出现时,人们不禁感叹:“这是最美的中国文化。”其中的古诗词更是与节气风景相得益彰。

为解读与二十四节气有关的古诗词的魅力,记者专访了上海市文史馆馆员、上海师范大学特聘教授和博导曹旭。“古人将一年365天划分,将四季划分,并制作成一张24个节气的轮回表。这是一件非常重要的事情,是农耕文化的产物。”他说,二十四节气代表了人对天地、自然和四季的认识,并提醒自己,以特有的“时间节奏”发挥自己的主观能动性,与天地宇宙、自然四季互动。

在他看来,这张与二十四节气有关的表,是人和自然的关系,人和风景的关系,人和农业生产的关系,人和体制的关系(包括祭祀活动等),因此,中国诗歌的总体性质和语言的节奏就与此有关。

以北京冬奥会开幕式倒计时时的节气配诗为例。雨水节气,配诗“随风潜入夜,润物细无声”,这句诗出自唐代杜甫的《春夜喜雨》,雨水节气正是降雨开始,雨量渐增的时节,渐渐进入“可耕之候”,春雨在夜里悄悄随风而至,悄然无声地滋润着大地万物。清明节气,配诗“清明时节雨纷纷”,选自唐代杜牧《清明》,它已是流传千年家喻户晓的诗句之一,提醒我们追思故人的时节到来。

与春天相比,夏天的诗词又是不一样的风情。夏至节气,配诗“绿筠尚含粉,圆荷始散芳”,出自唐代韦应物的《夏至避暑北池》,描绘了夏至节气的风物,“绿筠”是翠竹,竹子刚生出的竹节还带有白色的茸粉,而圆圆的荷叶开始散发芳香,竹与荷给了人们夏日清凉的意境。大暑节气,配诗“桂轮开子夜,萤火照空时”,出自唐代元稹《咏廿四气诗·大暑六月节》。大暑是一年中最热的节气,如此炎热的夏季,诗人想着如何避暑,他在子夜看到星河皎洁,月光澄明,还有其他季节看不到的萤火虫。

白露节气,配诗“露从今夜白,月是故乡明”,出自唐代杜甫的《月夜忆舍弟》,又是一首众人颇为熟悉的诗。白露节气的夜晚,令人顿生寒意,杜甫在戍楼上的鼓声和失群孤雁的哀鸣声的映衬之下,对家



人的思念之情越发显得深沉和浓烈。宋代陆游《时雨》云:“时雨及芒种,四野皆插秧。家家麦饭美,处处蒯歌长。”又描写了芒种时节的热雨景象。

北京冬奥会开幕前最后10秒,倒计时加快,画面中是山水中国的盛夏,节气流转,白雪柳絮飞,红雨桃花坠,杜鹃声里又春归,倒计时的最后一秒留给立春。二十四节气,充分舒展了中国式的诗情画意。

## 诗人与节气都是自然的语言

“春雨惊春清谷天,夏满芒夏暑相连,秋处露秋寒霜降,冬雪雪冬小大寒。”24个节气,连成了一首朗朗上口的节气歌。

曹旭将二十四节气形象地比喻为人在一年中要走过的24个车站。长途汽车一年要开365天,经过24个车站。4个大站即春分、夏至、秋分、冬至,这4个大站,又被细分为24个小站,每15天左右就到一个小站。每一站的时令、气候、物候、风景等都发生有规律的变化。

“人是自然和节气的一部分,诗人也是自然和节气的一部分。”他说,二十四节气是自然的语言,所以,诗人就用文字、用诗歌的语言,来对应自然的语言和节气的语言。诗人其实也是在叙述、描写和抒发不同节气到来时的情感。而这种表达,包含了许多层面的内容。

譬如,诗人是自然的孩子,面对自然,

他有话要说,有感情要抒发。对自然景物、自然生态要赞美,要高歌,而变化的四季就是诗人不同的“诗歌锦囊”。

自然里有风景,有气温,有与其匹配的花朵、花束,春天的牡丹、夏日的荷花、秋天的菊花、冬日的梅花等等,万花千草都是四季的“代言”,古往今来的诗人,写不胜写。诗人抓住了这些花草描写,让诗歌成了四季里24个节气的象征。这些就是节气诗很重要的内容。

再比如,二十四节气里包含的诗歌因素,除了气候等自然因素,还包含社会因素,如社会性的、节日性的等。春夏秋冬各有节日,这些节日本身有许多“诗材”和诗歌元素。如借清明下雨等表达,展现诗人对亲人的思念、纪念等。

在曹旭看来,诗人是社会的一分子,所以,当自然节气与社会身份、自身境遇等交叉在一起时,他在不同节气写出不同的诗歌。如杜甫的《自京赴奉先咏怀五百字》等诗篇,将一年中最冷的大寒节气与诗人自己及全家挨冻挨饿的遭遇等交织,写出了沉郁顿挫的鸿篇巨制。

自然是天地里的自然,宇宙里的自然。这个自然还含有地理的因素,比如江河、山峦等是在24个不同节气中变换出更多的面貌与风景,就像孩子的脸一样不断变化。这种不同的变化,同样给了诗人写作的题材。就像唐代孟浩然在《与诸子登岵

山》中写下的“人事有代谢,往来成古今。江山留胜迹,我辈复登临”。诗人写下了,就留下了江山一代代的诗歌。

## 节气有规律,诗人的表达是多元的

“节气就像一个个原点,可以辐射出无数的诗歌。”在曹旭看来,诗人的感情是发散性的,多元化的,他们的表达也是不一样的。因此,与节气有关的诗词也是多元化的。

如,白居易在《观刈麦》写道“田家少闲月,五月人倍忙。夜来南风起,小麦覆陇黄”,他是用节气来描写生活,抒发情感。而唐代诗人刘长卿的诗句“霜降鸿声切,秋深客思迷”,借霜降节气的断鸿之声表达游子的羁旅之思。

四季的风景与物候是固定的、有其规律的,而诗人借诗歌的情感表达却是千变万化的。

比如,春天万物复苏,春暖花开,本是让人格外愉悦的季节,但杜甫在《春望》里却写道:“国破山河在,城春草木深。感时花溅泪,恨别鸟惊心。”当时长安沦陷,只有山河依旧,春天来了,人烟稀少的长安城里草木茂盛,但诗人感伤国事,不禁涕泪四溅。鸟的鸣叫声本来是动听的,但在当时却让人惊心,徒增离愁别恨。

再比如,冬季天寒地冻,百无聊赖。但柳宗元在《江雪》里写道:“千山鸟飞绝,万径人踪灭。孤舟蓑笠翁,独钓寒江雪。”大雪节气中,诗人用这首诗来寄托他遭受打击后不屈的人格与精神。

“每个季节、每个节气,诗人的感情都是多元化的,将自己的感情代入,使得每个节气具有他独特的感情。一个诗人同样写10首春天的诗,写法和情感也可以不同。”曹旭说。

北京冬奥会开幕式上,我们用二十四节气和与其有关的诗词,表现了中华文化的伟大和辉煌。什么时间月圆了、月缺了;什么时间白天长了、黑夜短了;什么时间冰化了、河开了、风来了、雨来了;什么时间昆虫苏醒了,大地可耕种了,庄稼要生长了……正如北京冬奥会开幕式总导演张艺谋所说“全世界可能没有人这么教数字”,但我们底气自信,这是一种深沉的文化自信。

一年四季,节气流转,冬去春来,古诗词里的“时间美”,晕染成了无数美妙的画面,隽永而智慧。(本报综合)

## 世间万象 万亩梅林花开成海



近日,位于四川省绵阳市平武县平通羌族乡的印象梅林,万亩青梅花悄然绽放,好似一幅“十里繁花春景图”。各地游客纷纷慕名前来赏梅观花,漫步梅林,徜徉花海,梅花散发出来的淡淡清香,沁人心脾。

## 黑颈鹤踏雪迎春来



近日,在云南昭通大山包越冬栖息的国家一级重点保护动物黑颈鹤沐浴着温暖的阳光,时而仰天对鸣,时而踏雪起舞,为即将到来的北迁之旅做准备。目前,在昭通大山包越冬栖息的黑颈鹤数量已超过1900只。

## 一棵树占地近10亩



在海南定安翰林镇的后岭村,有一棵古榕树巨大无比,堪称“独木成林”,是当地的一道独特景观。古榕树至今已有800年树龄,犹如一张张开的绿色巨伞。整棵榕树连接地面的大小树干多达262枝,南北覆盖长度为72米,东西长度为78米,占地达9.8亩,号称“亚洲榕树王”。

## 旧石器时代艺术品



近日,中国科学院古脊椎动物与古人类研究所发布消息,该所科研团队领衔完成的一项最新研究,在宁夏鸽子山遗址出土遗存中发现一件具有复杂刻划纹饰的旧石器时代鹿牙艺术品,其年代距今约1.3万—1.2万年。这是旧石器时代制作最精致、刻划最复杂的鹿牙装饰品之一,也是迄今为止在中国发现的唯一一件具有复杂刻划纹饰的旧石器时代鹿牙装饰品。(本报综合)

# 有趣的地名知识你了解吗

中国这么大,有意思的地名数不胜数,也包含了各种各样的类型。地名里的知识十分有趣,有其独特的故事或内涵,更体现了中华文化的博大精深。

第一种是具有“历史感”的地名。比如,河西四郡。自然原因创造了这条独一无二的走廊,2000多年来,这里战事频发,胜利的一方都会利用河西走廊发展经济,中原的丝绸、铁器、漆器、瓷器及耕作技术、建筑技术等输往西域,汉使或商贾从西域带来了葡萄、苜蓿、马匹、胡桃、胡麻、胡豆、香料等物产。

河西走廊地区的发展在当时是首屈一指,公元前111年,汉武帝“设四郡,列两

关”,即武威郡、张掖郡、酒泉郡、敦煌郡,以及阳关、玉门关,这些郡、关卡驿站的设立不单是为了发展经济,更重要的则是出于边防安全考虑,巩固疆域完整。武威,是汉武帝为彰显其“武功军威”而命名;张掖,取“张国臂掖,以通西域”之意;酒泉,扼守河西走廊西北要冲,因城下有泉,泉水若酒,故得此名;敦煌,是“雪山为城,青海为池,鸣沙为环,党河为带”,也是“全陕之咽喉,极边之锁钥”。

第二种是具有“魔幻感”的地名。比如,顶子。叫“顶”的山峰并不罕见,如玉皇顶、神农顶,然而,只有到了东北,叫“顶”“顶子”的山头才遍地开花。再比如,

泡子。由于地形、深浅不同,湖泊有海、泊、沼、泽、池、塘等叫法,由于文化语言不同,又有淖尔、库勒、错等称呼,但把湖泊称作泡或泡子,几乎是东北的专属。这类湖泊一般水面较为平静,水体流动性较差,没有出水口或出水口十分隐蔽。比如吉林省西北部就分布有查干泡、水字泡、效字泡、张家泡、得字泡等。

第三种是具有诗意的地名。比如,雁荡山。雁荡山位于浙江温州,这里属于亚热带海洋性气候,潮湿多雾,尤其是春季,茫茫的云山雾海中只有主峰百岗尖隐隐在望,宛若仙境。据学者考证,雁荡山开山不早于唐朝,唐宋时期加快了雁荡山的

开发脚步,徐霞客曾三至雁荡,赞叹其“锐峰叠嶂,左右环向,奇巧百出,真天下奇观”。

再比如,云梦泽。它是古代江汉平原湖泊群的总称,在春秋时期是楚王的专属狩猎区。梦,在楚方言里是“湖泽”的意思,由此可见,它源自古代的楚方言。云梦泽与洞庭湖原为一体,但由于长江的泥沙沉积,长江以北山林、沼泽、湖泊密布,而长江以南还保持着浩瀚的水面,即今天的洞庭湖所在。汉晋以后的文献将云梦泽的范围越说越大,洞庭湖逐渐被称为云梦泽。(本报综合)

## 嘉鱼公安 务虚会上晒亮点谋思路话争先

本报讯 通讯员龚荣华、吕铁桶报道:“2021年,鱼岳派出所打击涉黄、涉毒、涉赌及电信网络诈骗等违法犯罪方面取得成效。”2月24日,在嘉鱼县公安局召开的“去年工作怎么看,今年工作怎么干”务虚会上,鱼岳派出所所长李靖不仅晒出了去年的工作亮点,还就今年的工作从五个方面进行了谋划。

会上,嘉鱼县公安局27个所队室主要负责人结合本单位工作,围绕去年工作怎么看,畅所欲言晒亮点,今年工作怎么干,对照目标抒己见,谈打算谋思路。局党委成员对分管工作及联系单位负责人的发言进行逐一点评,将务虚会开成“争省优、冲国优,我为嘉鱼公安添风采”,争先创优鼓劲的誓师会务会。

嘉鱼县委副书记、县公安局长易一鹏从安保维稳、平安建设、严打犯罪、警务创新、优化营商环境、队伍建设等方面,对2021年公安工作取得的新成绩进行总结和回顾。对2022年全县公安工作提出了“党建引领,作风保障,目标管理,实战突围,全程奋进”20字的公安工作思路。

回顾2021年,嘉鱼公安安保维稳工作确保了全县“五个不发生”目标,“一感一度一率”测

评在全省排名靠前,在全市排名第一,全年破刑事案件有新突破,命案保持了10年全破,禁毒整治“净网”行动得到县委主要领导的批示肯定,监所安全保持了35年安全无事故,全力打击涉企违法犯罪,为企业挽回经济损失数千万元。长江大保护,中央电视台焦点访谈栏目对该县破获部督非法捕捞案件进行了专题报道,全省长江禁捕视频监控“天眼”建设现场会在嘉鱼县召开,嘉鱼县连续4届荣获平安中国建设示范县,蝉联全国综治最高奖“长安杯”。全年有4名民警被省公安厅市公安局记功,2名民警被咸宁市委授予“咸宁市最美政法干警”荣誉称号,刑侦大队被推荐为全国公安机关优秀基层单位,国保大队被公安部、省公安厅通报表彰。

会议强调,2022年,全县公安机关要深入贯彻落实中央政法工作会议和全国公安工作会议精神,以做好党的二十大安保维稳工作为主线,紧紧围绕“政治稳定,治安稳定,队伍稳定”的工作目标,以朝气蓬勃的状态,争先创优的战斗精神,舍我其谁的责任,从严从实从细抓好各项公安工作措施的落实,凝心聚力,全力攻坚争创全省一流公安机关。

## 湖北青创园试点园区首场活动 为创业青年送去及时雨

本报讯 通讯员杨泽锟报道:“这次宣讲活动对我来说真是及时雨!”一位刚刚入驻青创园的创业青年在参加完活动后感叹道:“本来还在着急资金缺口,现在了解了‘青创贷’和大学生创业扶持政策后,终于有了眉目!”

为更好服务引导广大青年投身创业实践,营造“大众创业、万众创新”良好氛围,3月1日上午,赤壁团市委在湖北青创园试点园区——赤壁创新集聚区举办2022年首场湖北青创园政策服务宣讲活动,为40余名园区创业青年讲解“青创贷”、大学生创业扶持政策、房租水电补贴等各项青年优惠政策,并邀请市农商行客户经理进行现场答疑,创业青年们踊跃发言、积极互动。

湖北青创园是湖北省各界共同建设的创业孵化空间,是服务青年创新创业、全面成长梦想乐园。今年,赤壁创新集聚区成为“湖北青创园”首批试点,下一步,赤壁共青团将按照“青年特色、灵活多样”的原则,打造“孵化加速一体化、资源要素全聚合”的青年创业兴业平台,为提升市场经济活力,提供创新内生动力的青春力量。

## 减税降费助力崇阳中山村豆制品香飘三省

本报讯 通讯员刘忠、刘智利报道:豆制品作为我国广大老百姓的“餐桌食品”已有二千多年历史,时至今日,仍是广大居民“菜篮子”的重要组成部分。近日,笔者来到崇阳县高枧乡中山村,中山村三省交界,交通不便,村民人均纯收入一度处于贫困线以下。

2018年,村里利用扶贫资金建起豆制品加工厂,“豆腐世家”的本村返乡青年王学礼,经民主评议,获得承包权。“经县产品质量检验检测中心检测,村里土壤富含硒元素。”后将厂名改为中山村富硒绿色豆制品加工厂。2019年,王学礼顺应牵头成立了豆腐加工合作社,带着村民一起干。合作社统一采购原料,统一生产标准,联系县内外的客商与各家作坊对接,不断推陈出新,在三省四县,中山村豆腐成了农贸市场、商场超市的抢手货,还成为很多餐饮店的招牌菜。

“我们从民间作坊发展到工厂化生产,离不开税务部门的大力支持。”王学礼介绍,企业初创期,崇阳县税务局不仅送来税费政策礼包,还配备税务管理员及时解答相关问题;企业成长期,定期派员上门开展精准辅导,累计帮助企业享受税费优惠减免15万元,减轻了企业经营负担。

在减税降费的政策驱动下,村里企业把国家让渡的“红利”投入到收购优质原材料、扩大再生产、加强产品技术研发和开展员工职业技能培训中,加快精深加工和产品创新步伐,提升了豆制品在市场上的竞争力。目前,全村豆腐年产值达1000多万元。“不仅要把豆腐卖出去,还要把游客请进来。”高枧乡党委书记刘素兵说,该乡将立足当地土壤富含硒、硒等微量元素的的优势,着力打造万亩黄豆腐基地,推动三产深度融合,加快建设豆腐街,积极策划豆腐戏、精心打造豆腐宴、大力举办豆腐节,不断提升产业附加值。

## 遗失声明

湖北鑫锐市政工程有限公司遗失公章一枚,统一社会信用代码:91421200MA488BNT9Y,特声明作废。章文进遗失残疾证,证号:42230119820916621244,特声明作废。咸安区官埠桥镇中心幼儿园遗失湖北省学校收费专用票据两份,票据号码:06617901、00617902,特声明作废。